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КЪМЪ АБОНАТИТЕ.

Редакцията съобщава на г. г. абонагпитѣ, 
че първитгъ три броя отъ в. „Социалистъ“, 
който излиза вмѣсто прѣдишнитѣ вѣстници на 
Раб. Соц.-Дем. партия „Дрграрг“ и „Работ­
никъ“ се испращатъдо всичкитѣ стари абонати, 
но отъ 4-й брой вѣстника престава да сеис- 
праща до ония, които не е несатъ абонамента 
си въ предплата било за іодина, за половинъ 
іодина или за три мѣсеца. Това се прави, за 
да може да се обеспечи редовното излизание на 
вѣстника.

Ний канимъ всички наши приятели да 
не отлаіатъ заплащанието на абонамента 
си за по кмсно, но да го внесатъ сеіа, коіато 
■тѣ.гната помощь ще бжде най полезна.

По държавннтѣ икономии.
(Гласъ изъ срѣдата на Софийското чиновничество).

На всѣкждѣ говорятъ за икономии. Сега 
засѣдаватъ нѣколко бюджетни коммиссии, по 
на обществото не е извѣстно, да ли почи- 
таемитѣ членове на тѣзи коммиссии ще започ- 
латъ съкращението на бюджета отъ себе си 
или отъ разсилпитѣ. Лошитѣ езици говорятъ, 
че това съкращение ще се захване оть кра­
ката, ось долньото чиновничество, а не отъ 
главата, отъ богато плащанитѣ сановпици.

Икономии е необходимо да се направятъ 
въ заплатитѣ, като се започне отъ най-висо- 
китѣ служби, министритѣ, горпитѣ военни 
чинове, горпитѣ граждански служби, като се 
ламалятъ дпевпитѣ на депутатитѣ и извънъ 
мѣра голѣмитѣ дневни и пжтпи на разнитѣ 
командировки. Необходимо е да се направятъ 
економии и въ персоналътъ на воепнитѣ и 
граждански чинове.

Намалявапието персоналътъ и заплатитѣ 
е потрѣбпо да стане, пе само за това, че 
финансовото положение на страната ни го 
изисква, но и самата работа. У пасъ има масса 
излишни служби, има и служби съ удвоени или 
утроени заплати, отъ колкото сж били преди 
5—6 години, безъ обаче да се е чувствувало 
нужда отъ такова увеличение. . Това намаля- 
вание обаче трѣбва да става постепенно, а пе 
изеднжжъ; колкото за заплатитѣ тѣ могжтъ да 
се измѣняватъ винаги, и по бюджета, и по 
приказъ или указъ за назначението, като се 
опредѣли по-малка заплата отъ предвидената 
въ бюджета, стига съ упражнявапието па това 
право да пе се правятъ онеправдания. Тѣзи 
намалявания, както казахме и по-горѣ, трѣбва 
да бждатъ общи, и за военни и за граждан­
ски чипове.

Най-капитални икономии, по наше мпѣ- 
ние, може да се направятъ, преди всичко, въ 
намалявапието на постоянната войска и на 
полицията, въ памалявание веществен нитѣ рас- 

скратятъ и 
една първа 
документи, 
и васходи.

ходи па държавата, въ захващапието на лук- 
сознитѣ грамадни здания, въ които се заба­
вятъ стотини хиляди лева, въ голѣмитѣ наеми 
на държавннтѣ помѣщения, въ отпущапието 
безочетни пжтпи и дневни пари. Страшни зло­
употребления ставать съ тѣзи безотчетни. 
Често и много често получателитѣ на такива 
пари съ мѣсеци не се помръдватъ отъ каби- 
нетитѣ си и, по такъвъ начинъ безъ да свър- 
піатъ нѣкоя работа, получватъ при годишната 
си заплата още една кръгла суммица безот­
четни отъ 4—5—6,000 лева, та тъй въ рас- 
тояние па една година истеглюватъ отъ хаз­
ната 10 и 15 хиляди лева. При горѣизложе- 
питѣ трѣбва да прибавимъ и тия икономии: 
въ покупки на разни материали и употрѣбля- 
вапието имъ, въ папечатвапието на много 

і излишни книжа, въ назначенията па чиновни­
ци плащани отъ кредити по постройки па 
здания, желѣзници, портове и др., въ коман­
дировки вжтрѣшни и външни, въ луксознитѣ 
кабинети, конго могжтъ се мобилира по евтено, 
въ воепнитѣ гарнизонни пари, въ съществува­
нието при едно министерство по нѣколко сче­
товодства и отдѣлепия, които могжтъ да се 

слѣятъ въ едно, въ създаванието 
и послѣдня контрола на разнитѣ 
онравдатощи държавннтѣ приходи 
а пе както сж сега нѣколко такива,

които но наше мпѣние замѣдляватъ работитѣ, 
въ классифицирапието на чиповницитѣ но Т. 
II. служби, което классифицирание впрочемъ 
е твърдѣ добро, но то да е за всички чинов­
ници въобще, като се опредѣли наименова­
нието на службитѣ и численпостьта на персо- 
палътъ за една служба, тъй както е било за 

! Т. II. чиновници презъ 1890 г.
Съ намалявапието персоналътъ и запла­

титѣ на бюджетпитѣ щатове, трѣбва да се 
прегледа персоналътъ и заплатитѣ на щатове 
необявявапи въ „Държавния Вѣсникъ“, каквито 

I сж онѣзи по построй китѣ на желѣзници и 
портове, както и по постройкитѣ па държивни 
здания. Трѣбва да се обърне внимание при 
опредѣленно заплатитѣ и на онѣзи чиновници, 
които се ползуватъ отъ държавата съ безплатни 
богато мобелпровапи помѣщения, съ крѣвати 
и тѣхнитѣ принадлѣжности, съ отопление, 
освѣтлепие, медицинска помощь, лѣкарства, 
безплатно пжтувапие по желѣзница, съ прис­
луга, плащана пакъ отъ хазната и др. т. 
Справедливо ще бжде, ако си направи една 
малка разлика въ заплатитѣ па столичнитѣ 
чиновници, която да не надминава 10—15%, 
тъй като животътъ въ столицата е въ всѣко 
отношение и по-скжпъ и по-мжченъ. Необхо­
димо е едно пречиствание и па онѣзи чинов­
ници, които сж назначени за да взематъ само 
тлъсти заплати, а тѣхпата работа се върши 
отъ други тѣмъ подобни чиновници. Интересно 
ще бжде да се направи единъ общъ сравни- 
теленъ прегледъ на щатоветѣ па измипалитѣ 
сключени и несключени бюджети, по това ще 
оставимъ за другъ пжть.

Най на край, не ще бжде излишно да 
сноменемъ, че въ замѣна па всички окастрю- 
вания на персоналъ и намаления па заплати, 
нашето народно представителство ще трѣбва 
да се позамисли и надъ създаванието какви 
годѣ гаранции за чиновпичеството. У пасъ 
сега има „Законъ за чиновничество“ и глава 
ІѴ-а отъ този законъ като че гараптирва 
достатъчно чиновника. Обаче всичко това е 
било на хартия. Чиновникьтъ пе т])ѣбва да 
бжде играчка въ ржцѣтѣ па разни партизани. 
Депутати и министри, сжщо така, не трѣбва 
да гледать на държавпитѣ служби като па 
мѣста за тѣхпи родове или партизани. Чинов- 
никътъ трѣбва да бжде назначаванъ вь силата 
на единъ цензъ и да бжде уво.інявапъ в'ь си­
лата на едно сждебио рѣшение, както това 
бѣше при бившето ситочно румелийско управ- 
леііие. Практиката тамъ може не винаги да 
е отговорила на справедливоетьта, но чипов- 
никътъ е готовъ да жъртвува и пенсии и 
всичко, стига наший законодатель да огради 
неговото человѣческо достоинство, да го не 
излага на тѣзи li унижения и пречупвания ня. 
душата, на които сме били отъ толкова години 
свидѣтели. Само тогава, ний можемъ да се 
надѣваме, да имаме едно избрано честно, 
способно и независимо чиновничество.

ВЖТРѢШНА ХРОНИКА
— Напослѣдъкъ излѣзоха на явѣ много 

золум.іуци въ пашитѣ училища. Нашето учебно 
дѣло и сега, както при Стамбо.іова, е под­
хвърлено па много унижения. Мѣжду другото 
отъ Варна получихме една дописка за единъ 
тамошенъ учитель, който билъ петърпимъ но 
свойтѣ отношения. Напр. взималъ косвенно 
подаръци отъ ученицитѣ както г. Стои- 
ло'въ взисква отъ населението ’ телеграми 
до княза. Какво може да прави такъвъ учи­
тель съ ученицитѣ, като си позволява такива 
нѣща, лесно може да се разбере.

— Какъ се избиратъ депутати. На 
Сливенския социалистически в. Сиромашии За­
щитникъ съобщаватъ слѣдующето за избира- 
нието на г. Цачо Спасовъ за депутатъ.

„Отъ дюкяпъ на дюкяъ била разнасена 
сл ѣдою щата тел еір амм а:

„Цочо Спасову. Желанието ви се непъ­
лни. Стоиловъ.“

Цочо Спасовъ е градски кметъ, стамбо- 
.листъ до 18 Май и вър.гь консерваторъ отъ 
тогава. Той си далъ кандидатурата за депу­
татъ (сега е вече избранъ) съ слѣдующата 
программа:

Чл. 1 Стоиловъ ме познава.
Чл. 2. Каквото искамъ ще направя.
Чл. 3. Ще испъдя всичкитѣ чиновници, 

които се противъ менъ, и послѣденъ



Ч.і. 4. Да идемъ да си иийиемъ.
По откровенно исказвание на програма­

та си не може да бжде. Добрѣ би било, ако 
болшинството отъ представител игѣ да бѣха 
тъй откровенно, за да знае народътъ іцо за 
хора се неговитѣ ..представители”

— Въ гр. Видинь върлува іа смъртоносната 
сипаница — вариолата, конто завлѣкла вече много 
жертви, между които и възръстни хора. Медицин­
ската наука отдавна е сполучила да намѣри корен- 
нпй цѣрь на тази страшна болѣсть, обаче пашата 
санитарна Дирекция не е взела още никакви мѣрки. 
Когато е за обиколки, въ които прогоннитѣ играятъ 
важна роля, н^піитѣ санитарни директори покан­
ван» и секретаритѣ си да вкусятъ оть прелестатѣ 
на единъ глупавъ законъ за прогоннитѣ; но когато 
е да се запази цѣлъ градъ, а може би и окржгъ 
оть една прилѣпчива болѣсть, нашето нехайство 
надмипува и пословичното турско: „Явашъ, явашъ".

— Пишатъ ни отъ Силистра, че директора 
па тамошното педагогическо, училище билъ при­
чина, щото много ученици, да напущать учили­
щето и да бѣгать въ .Іомь или Шуменъ. Подадени 
см биле отъ гражданитѣ нѣколко оплаквания до 
министерството, но не се обърнало никакво вни­
мание.

— Бившия диктаторъ Стамболовъ проявява 
своята сатанински радость чрезъ в. Сёоаода по по­
водъ отиванието на г. Иачезичь при княза въ 
Евксиноградъ за да обмисли какво ще трѣбва да 
се прави съ руссофилското болшинство въ Събра­
нието и разсъждава на дълго и широко съ княза, 
че най доброто ще бжде, ако въ България се въ­
веде пакт» оная кръвнишка политика, която той 
държали». „Ако, казва, свалихте Стамболова, не 
можахме ли баріемъ да продължите неговата поли­
тика на насилия и побои?“ Било голѣма грѣшка, 
че отъ 18 Май се. даде по гол Има свобода: трѣб- 
ваше да не се дава никаква свобода поне, до гдѣто 
се признае княза. Стамболовъ разговаря съ княза, 
като че ли тѣ само двама останали въ България 
и кроятъ кюлафа иа три милиона роби. Но тѣжко 
и горко на тая България, кога го нэйаіітѣ съд­
бини се намиратъ въ ржцѣтѣ само на трима-че- 
тирма души! Едно малко и) силно ожесточе­
ние на партиитѣ може да докара растурение 
на камарата и провъзгласовапие за пълно­
властни нѣколко -тирана, 'слѣдъ К'штл' що 
хване пакъ окая борба на смърть между тиранията 
и демократията. Види се за тия може би блнски 
врѣмена Стамболовъ си точи зжбіітѣ. Но нека знае 
той. че второто сгромолясвани? на единъ дикта­
торски режимъ, които и да го поддържан, н? ще 
прилича на първото.

— ’ в. Медаревъ, сипъ на Севлиевския капи­
талистъ Петю Ііривошиятъ, чиновникъ при .Іовчен- 
ското окр. управление, съ измама и насилие е 
обезчестилъ 14 годишното момиче Иванка отъ с; 
Писецъ (Ловчанско), слугиня па Книжара Т. Кун-

ПОДЛИСТНИКЪ-
МЕЖДУ ДРУГОТО.

Днесъ. господине редакторе, имахъ много и 
различни главоболия, конто не желая другъ пжть 
да ми се случватъ. Да пази гос одъ и пай върлия 
ми неприятели отъ тѣхъ! То падали ще се намѣри 
нѣкой, който да обърне внимание на моитѣ тозъ 
днешни главоболия. Но пак г»—кой знае? може зла 
врага да се намѣри нѣкой толкова гламавъ; за- 
щото, хпчъ господине редакторе, свѣсенъ и ра­
зуменъ человѣка» ще отиде ли да си губи врѣмето, 
което той тъй разумно и ползотворно употрѣб.іява 
за различни работи от общественъ характерь 
било въ шаптанитѣ съ прелюбезнитѣ и преочір- 
ователнитѣ калнерици, било въ кафенетата въ 
разисквания различни животрепещущи въпроси, 
като какъ еди коііси се показало честенъ оть глу­
пость, понеже трѣбвало да излѣжи, за да постигне | 
по-голѣмъ чинъ, а той не пниравилъ това: как г» 
други смахнатъ въ акъла, не рачилъ да се под­
чини па расиорѣжданията на своя началника», като 
казалъ, че тѣзи распорѣждания не били въ окржга 
на законностьта, (глупака не знае, че всичко’ що 
е отъ началството, е законно!), та затова билъ от­
численъ, и най-посл пъкъ какь трети се скарали 
съ своитѣ прелюбезни съпруги само заради това, 
че не еж се държели както трѣбва прилично, бла­
горазумно предъ своитѣ протектори началници, 
вслѣдствие на което еж, се скомпроментирали прѣдъ 
тѣзи важни и толкозъ полезни на тѣхнпя иите- 

човъ. „Празенъ човѣкъ правъ не стои. Бэгаіаш- 
,китѣ синове, широко около врата имъ, чуджтъ се .съ 
какви доволства да прекаратъ безполезния си жи­
вотъ и ето че всѣвать разврата. (В. Сиромашки 
Защитникъ)'

— Имаше писано въ в. Друіарь за лошитѣ 
отношения къмъ ученицитѣ и за миналото па । 
Кюстендилскитѣ учители г. г. Стойновъ и Іъара- 
колевъ. Това било преписано и залепено на чер- 
ковнитѣ врата за да може всѣки да чете. I раж- 
данитѣ, както и ученицитѣ биле силно недоволни 
оть тѣзи учители. Освѣнъ това, имало и другь 
учите.ъь, който обича.гь много да пие и често дохо- ! 
ждалъ ппяпъ да предава уроци па ученицитѣ. 
Мѣжду гражданитѣ той си е сиечелилъ имена: 
„сюнгерь“, и „попивателна“, а при това голѣмцитѣ . 
го иматъ за единъ много добъръ даскаль.

— Въ с. М^глижъ, Казани жшка околия, е 
почналъ да излиза единъ новъ вѣстникъ, подъ наз­
вание Селски Гласъ. Той ще има за задача да про- 
свѣщава селенитѣ и да защищава сслскитѣ инте­
реси. Ний поздравляваме новия защитникъ па 
„брашнения човагь“, на напіитѣ селски роби и му , 
пожелаваме успѣхъ въ постигапие на добрата за- ; 
дача, която си поставя. Но истинска заслуга на 
селския работникъ ще принесе Селския Гласъ, ако [ 
открива на обществото всичкитѣ ония тъмни кю- 
шета па мизерния животъ, който прекарвать селе­
нитѣ. Нека той пълни свойтѣ колони съ статисти­
чески данни и факти изъ живота на селенина и 
това ще бжде друга реална услуга. Вѣстникътъ 
ще излиза на 5, 15 и 25 число отъ всѣки мѣсецъ; 
цѣната му е 3 л. за година и 1. 50 за половинъ 
година.

Съвѣта на прѣподавателитѣ при Вйшпето 
Училище намѣрилъ за добрѣ да избере за ректоръ 
Д. Агура, оня С2ОЦИЯ Агура, който до 18 Май ве­
личаеше тиранина Стамболова а на 19 туку 
изведнъжъ промѣни своята кожа и отиде да 
прѣдставя нѣкой отъ г. г. прѣподавателитѣ на 
новия министръ Радослав >въ. Тая пост,кика на 
г. г. прѣподавателитѣ е бЬзъ сьмнѣние много 
похвална, на ли? Тя показва до колко нашитѣ 
учени имать достойнствата па човѣкъ и до колко , 
мнозина отъ тѣхъ ириличатъ още на оня классъ : 
нисши животни, крито въ зоологията се наричатъ : 
влѣчуіи. Г. Радославов!» и той памерилъ за добрѣ

-утвърди въ. д.іьжногть мввгозадажжилия Ста= | 
мболовъ патрйртъ Д. Хгура. ВрѣмёнаЛ Днесь ви­
каме противъ стамболовитѣ мекерета, утрѣ пъкъ 
ги фаворизираме. Кога какъ пи иде на смѣтката. !

И изборитѣ въ Ловечь не станали безъ 
„моралното влияние“ иа нѣкой голѣмци, само че 
туй „моралію влияние“ б:і.ю упражнявано отъ Ра- 
дославовптѣ привърженнпци. Имало даже такива 
ревностни агитатори, които си позволявали да ка- 
зватъ, че циганинь, или пъпъ да имъ прфпор^ъчмлъ 
Радославовь да изберетъ, и това щ1»ли да сторятъ. 
Нѣма какво да се каже, яки подпори има Радо-

славовъ.' При такова меншество радослависти-і ' 
путати и единъ пыгі» би сторилъ много пари.

—Стамболовъ длъжникъ на килимъ. EDJ 
неца X. .. , оть II. . . ., фабрикантъ на персийеш 
килими продалъ на Стамболова. единъ келимъ J 
не посмеилъ да му поиска иаритѣ, защото бцп 
„голямъ чилякъ“, пъкъ и Стамболовъ не се помъ 
лвилъ да му ги даде. Обаче ерменица X.... На^ 
сетнѣ още два ііжтн ходилъ при тиранина, прѣди 
и слѣдъ паданието му, но той все не се і^гри®. 
валь да му плати. Великий блуднико, бъди бареіц 
честенъ куповачь! Плати си борча.

— Както се учимъ било вече рѣшено да Й 
уничтожи емириталпата касса на чиновницитѣ. Тп. 
ва трѣбваше да стане отдавна, тьй като тая ка­
сса бѣіііе устроена само за вь полза па нѣйдв 
лица, и въ ущърбъ интервентѣ на държавата. Се. 
га държавата ще се оттьрве отъ 50— <>0,000 л. ра. 
зноски. С.мщото ігѣіцо, мислимъ ний, трѣбва п 
се направи и за воепнитѣ.

— Учимъ се, че комисията за правепие ею- 
помни въ бюджета рѣшила, да увѣличи заплати- 
тѣ на началницитѣ въ Министерствата съ по б(Ю.і. 
годишно. Вижда се, че 500 левчета, които поа?. 
чаватъ сега всѣки мѣсецъ тия синковци да ищ 
сж малко. Тъй, господа, тьй, вземайте отъ малі;;ь 
тѣ, а пъкь давайте а го ѣмитѣ. Това е наіі рац- 
оналната наука за икономиитѣ.

— Прѣди нѣколко дни о умрѣлъ въ с. Се 
лановци работника Макйо Бабушевъ (Байатченинъ;. 
Причината на смьртьта му била тая, че кръчма- 
рпна Стояігь Дончевъ, при когото той рабопш 
му далъ да пие чисть спиртъ, вмѣсто ракия, вс.тЬ 
ствие на което го ударило въ глава и подиръ 5-і 
дни умрѣлъ.

— Силистренския житель Атанасъ Наш 
за когото ний писахме на врѣмето въ в. „ Другарг 
билъ обърнал ь шивачи ицата си на цѣля', пубіичек 
домъ. Възмутителни сцени се разигравали в.-Ѣи 
нощь вь дюкяна му. Аю стане нужда пий.щ- 
съобщимъ и имената на тия госпожи съ коитотй 
е ирѣстыіничалт. Ето господа нравственнйци-бур- 
жуа, кои см развратницитѣ. Прѣстанете да кла­
тите вече социализма и се засрамете отъ свопті 
гнжени дѣла.

— Страшно възмотителпи работи ставай 
у насъ. Извѣстного изречение „койго плі 
много ще му се даде още, кошге 
и то ще му се вземе“ започва всѣкждѣ дае 
сбждва у насъ. Пишатъ пи, папр., отъ едию 
ІОжно-български градъ, че градский съвйі 
билъ взель рѣшение да намали п.татиЙЕ 
па кмета и помощпицитѣ му, а на г]Щ- 
скитѣ агенди. Тѣзи бѣдняци получаван 
сега 45 л. мѣсечпа плата, а какво ft 
намаляват!» отъ това па долу? Разумѣла ft 
хлѣбътъ па сиромашията.

ме: това нещастие, което ми се случи, тъй а 
смути, че азо» забравихъ, че сега е обѣдь. A 1W 
за пари, дѣдо попе, нѣмамь, бѣденъ човѣкъ сънъ-

— Бѣдень човѣкъ ли си! Щімъ нѣмнпъі 
ми заплатишь, то азъ ніпусто се не трудя! Въ[® 
търси другъ іюнь да ти опѣе дѣтето!—Н;іх 
съмъ сиромахъ, нѣмамъ какво да правя: тр& 
ваше да премина и това митарство за спасения 
на душата си оть този грѣхъ, дѣто се е усмили? 
да остане тъй проста и бѣдна!... Пай сетаѣ,cat 
извыімѣрііи лутания намѣрихт» единъ смахна« 
попъ, който се съгласи да ми опѣе дѣтенцет-* 1 
благодарение на туй, че паданіе малко на­
пасъ честни г ѣ гламави, но само малко!

ресъ личности. Какъ... Какъ и безконечно „какъ“ 
съ всичката си общественна, политическа и дип о- 
матическа важность. Да, господине редакторе, азь 
своитѣ главоболия прѣзь този день ще расправя 
само на г.іамавитѣ, които имать още наивностьта 
да говорятъ за честность, искренность, справед іи- 
вость, и друти още такива социални и индивиду­
ални глупости. За това най-покорно ще моля гос­
подата разумнитѣ, които имать щастието да вѣр- 
ватъ само въ това, що се яде, пие и харчи, да 
мълчятъ, защото тѣ нѣматъ думата.

Днесь се разболя дѣтенцето ми. Отивамъ за 
доктора, „Господинъ доктора сега не.е расиоло- 
жень, има си домашна работа, за туй моля да не 
го смущавате“ !

Увѣрения, ктѣтви, молби — нищо не иомагатт». 
Азь с - моля предъ слугата, а доктора отъ про­
зореца гледа дрипитѣ ми и се смѣе до захласъ. 
— Мене ми домъчня, домжчня, па наведохъ смл- 

енло и почтенно глава и право у дома при же-
нѵг.і; но що да видя? Милото ми чадо, дѣтен­
цето пострѣно мъртво и жена ми си дере косата 
on» скрьбь и плаче, меяъ като че ме трѣзна 
грі.мъ! Пакъ смиренно, тихо, съ наведена глава 
си темамъ шапката и при попа: „Дѣдэ пше 
таквазъ и таквазъ работа, казнамъ, мене ми умрѣ 
дѣтенцето.“ — „Нима тьй“? отговори той.—-„Да, 
дѣі,> попе, днесь умрѣ, и дойд охъ да та помоля 
да дойдешь да извьршипгь погребалния обрѣдь 
вьрху му.“ — „Е добрѣ. Но сега ли намѣри да 
дойдешь, когато обѣдвамъ? Не можа ли да по- 
чакашъ за цо-сетнѣ? Ама такива сте вие: прости 
и пакъ прости! Хайде, ще дойда. Но имипь ли 
да ми заплатишь.“ — „Азъ дѣдо поне, извинете .

Падна ми единъ товаръ отъ и іеіцитѣ!» 
само това ли е! Ама пари? Но пакъ благодари^- 
гламавитѣ, че се показаха и толкова милостиві 
тѣглиха разиэскитѣ по погребението на миютэЛ1 
чадо. Дѣйствителпо, добри хора сж тия гла®‘ 
вигѣ; да не съ тѣ, съ тѣзи, разумни които с 
злато, х бави жени и вкусни манджи гледіть',і 
up ѣдѣ си, би пропадна и» свѣта! Хемъ за ху01‘ 
вата хубость би иропадчаль!

Слѣдь тия тѣжки главоболия най-сетя!» u 
мръкна. Дойде времето за отиочивка, и азъ, 
вс ѣ кой други че ловѣкг», л ѣгнахъ да си отпочи^ 
оть дневнигѢ трудове, скърби и грижи. Но засПЙ* 
ли сърдцето? Очигѣ ми затворени, но умт»ть 
работи, и главата ми гори ей тьй на като пеш® 
Едно слѣдь друго ми се явявать ту милото..кр^‘ 
вичкото лице на дѣтеіщего ми; ту опя Р^У516“, 
докторъ, конто се смѣете на дрипитѣ ми, 110 с‘’. 
че устата му растяха, растяха и най-сетиЬ 
толкова голѣма, че азь се оп.таигихь да не оіь |
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Отъ сжщий този градъ пи явяватъ. че 
традскитѣ служащи, секретари, писари, раз­
билия, агенти и др. отъ 4 мѣсеца пасамъ не 
■били получавали заплатитѣ си, а ги шконтир- 
вали у мѣстпий сарафинъ, еврейнътъ X. Пай 
срамното въ цѣлата тази историйка е, че 
градский нметъ се билъ съортачилъ съ този 
сарафинъ за да дѣлятъ шконтото помежду 
си ... .

Какво пе е въ състояние да направи, 
наистина, една алчна, развратена душа! Краде, 
краде, па било то и по 10 пари. Распо.тдили 
сж и продължаван» да се плодіжтъ у пасъ 
новъ видъ изѣдііици.
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ТЕЛЕГРАМИ ИЗЪ ПРОВИНЦИЯТА.
Княжево, 8 Октомврий.

София М-ру Стоилову копие „Соціалистъ“ 

Бидохме грабнати отъ полицията и аре­
стувани въ участъка безъ причина.

Ковачевъ, Пенчевъ, Дипевъ.

Ломъ, 8 Октомврий.
I ’е дакция „ 3 н аме “, копие „ Стража “, „ Съ - 

глас ие “, „ Работникъ “.
За да отмъсти за поражението си на 

избора, г-пъ Стоиловъ е пустпалъ наново въ 
ходъ „моралното влияние“. Окол. Началникъ 
изброди съ фенеръ селата да търси пезадо- 
во.іни отъ избора. Сега пъкъ см се втур­
нали стражаритѣ да правятъ разслѣдвание! 
Подъ заплашвания съ глоби, докарватъ се въ 
полицията селяне па истиндактъ и се заста- 
вляватъ да подпйсватъ заявления противъ из­
бора. Заявленията се лишатъ въ самата поли­
ция. Това става подъ ръководството на испра- 
тения па помощь ревизоръ Тодоровъ. Всё 
пакъ резултата плачевенъ. Полицията да 
прави анкета по избора, т. е. да си прис­
воява атрибутигѣ на Камарата, това ще рѣче 
„свобода и законность“ ! Съжелявамъ дълбоко 
новопокръстени?! либералъ г-на Стоилова. Пека 
с.гйдва пжтьтъ па своя Іірѣдшествсппикъ. Мо­
же би, завижда па успѣхитѣ му. В.іадѣе 
крайно възмущение отъ тѣзи беззакония.

К. Арсениевъ.

ЧII НОВ ПИЧ ЕСТВОТО.

Както е извѣстію министра па фипансиитѣ 
г. Геніевъ бѣпіе се паканилъ да прави иконо­
мии въ своето министерство, и да уволни пѣ- 
колко чиновника. Вь в. Сыласие имаше една 
статия за чиновпичэството, въ която се пре­
длагаше намаление чиновнцитѣ даже па по­
лвина. Сега пакъ същия вѣстникъ въ бр. 17 
държи другъ язикъ къмъ ония, които биха 
биле уволнени: „всичко това, ако се сбъдне, 
пай жалното ще бъде за 1000 чиновници, ко­
ито ще остапатъ на пътя безъ работа и безъ 
хлѣбъ съ семействата си и още презъ зимата.“ 
Ами ако се уволиеха половината отъ всичкитѣ 
чиновници, то какво би станало? Тоя тонъ 
па Смласие къмъ уволнението е пасочепъ, за 
да ги привлече къмъ цанковиститѣ. А в. Сзобода 
само се хили отгорѣ; понеже до сега пе см 
уволнявани чиновницитћ, както се е. мислило 
по папредъ, тя въ бр. 1492 казва на г. 
Гешева: „види се, че прословутия и бошъ-ла- 
фчийски икономистъ Геніевъ да се е убедилъ, 
че туй което се пише въ „книжкитѣ,“ не всѣ- 
кога може да се прилага на практика“ т. е. 
Сзобода по отъ рано знае това отъ практика, 
че чиновничеството е една иадѣжпа сила, о ко­
ято се крѣпеше Стамболовъ и се крѣпятъ 
всичкитѣ министри и партии. У пасъ, тя не 
е дипъ хаирлия да се закача. II пий ще ка­
ліемъ, че е праздна работа оная гюрултия, 
която дигнаха буржуазпитй вйстпици за едно 
по голѣмо намаление на чиновническото тѣло, 
защото до сега всичкитЬ правителства у насъ 
см се държали па власть повече отъ чиновни- 
цитѣ, цивилни и военни, колкото отъ народа 
Папр. -ако се намалятъ значително и платитѣ 
на офицеритѣ, и числото на други гѣ чино­
вници на 2-300G души, то у насъ това ще бм­
де една грамадна сила противъ оная партия, 
кол го е на власть. А за това даньцигѣ ще си 
бъдать пакъ голѣми, и за работния народъ 
пакь не ще има кой да се грижи.

Важного е че тоя въпросъ за чиповішцитѣ 
се нодига ссгисъ-тогясъ отъ буржуазииті; вѣ- 
стници и сетне пакъ се оставя подъ миндеря. 
Не, ний не искаме отъ тѣхъ само съжаление 
и врѣмеяни размишления; ний капимъ буржу­
азна™ пресса да постави резко тоя въпросъ 
и да го рѣши. Не го ли направи това, то 

пашитѣ вѣетникари само лъжатъ парода, че 
искать да правятъ нѣкакви икономии и нищо 
повече.

Г. Г.

Изборитѣ за Народни Представители 
въ Нуртбунаръ.

Ако народпо-либералпата шайка се гор- 
дѣе съ „вжтрѣшпото убѣждепие“ па своя шефъ, 
то защо и „народната партия“ да се не гор- 
дѣе съ „моралното влияние“ па своя глава?.. 
Ако.Туковигскигѣ избиратели имаха нещастието 
въ приспонамятпото врѣме на единъ блудпикъ- 
авантюрисгъ да иматъ за представитель единъ 
пеиознатъ на тѣхъ „хайвапинъ“’, то защо и 
пий, Куртбунарскитѣ избиратели, да нймаме 
за представитель една „мъртва глава“, която 
до сега пи па сънь не сме сънували, а камо 
ли да сме виждали ?

ІІзборитѣ у насъ се извършиха за въ 
полза на народната партия, съ помощьта на 
полицията и войската. Околийския началникъ 
Поповъ още отъ рано тръгна по агитация изъ 
селата, като заилашаваше населението, че ще 
употрѣби всичко, дори и стрѣленііе, за да 

I прокара кандидатитѣ на празителстзото. Ие 

. бѣха чужди на агитацията и Окржжпия упра­
витель, заедно се нѣколко Силистренски граж­
дани и кандидата-депутать X. Яхж. Агитаци­
ите па противниците бйха забранени. На 10-й 
срещу 11-й вечерьта нашия другарь Ив. Стан­
ковъ билъ повиканъ съ стражаринъ въ Око­
лийското управление, гдето началника му съоб- 
щилъ, че ако агитира противъ правителствен- 
нитй кандидати и ако не се о тегли отъ избора, 
щЬ.гь билъ да го' арестова, тъй като не ю 
било странъ отъ н/пи,о- Сжщо че всички негови 
агитации ще бхджтъ иапраздци усилия, тъй 
като той щйлъ да пръсне всички стражари по 
краищата на - Куртбунаръ-,—заг- да дзтвежда.ти 
гласоподавателите чакъ до урііитй, и не ще 
оставилъ пикой да му се бърка въ работите. 
(Модеренъ чиновникъ, на ли читателю?)

Най-сетнѣ дойде миогоочаквания 11 Сеп- 
темврий. Селенитѣ почнаха на тълпи, на тълпи 
да пристигать; тукъ тамъ се почнаха и разго­
вори, отпосящи се главно до туй, защо имъ 
се натрапватъ кандидати, които тѣ не искатъ 
и които пито сж виждали, пито даже чували.

J е сторилъ цѣлия свѣтъ и мене за пари да п:і 
IfbC погълне: ту оня смщо разуменъ, но само съ прн- 

турка отпрѣдъ „благо“ нонъ, който тамамъ бѣіпе . 
inbW отворилъ устат.і за да лайне цѣла кокошка и бйзъ

I малко щѣіпе да ме погълне,. ако не бѣ отрезвилъ 
ц;1,- .да види,’ че азъ намѣсто златни кокошки съмъ 

прость человѣкъ съ дрипи... И много още такива 
1Г1І,. глупости ми се явяваха като живи. Най-сетнѣ поис- 
до.. типа васпа.іепото ми въборажпние и азъ почііахъ 

да раздѣлимъ вече дѣйствителното отъ виденията. 
^па!( . Почвахъ да мисли. Дълго ли съмь мислиль. или 

не, не мога да си дайъ смѣтка, ио по време ми 
хрумна една прикаска, които мп расправите даскала

Е едно време когато се учихь въ първия класъ. 
, I л Забравих'ь да ти кажа, господинъ редакторе, че 
пйі азъ се Учихъ първий класъ, но не можахъ да 
тиві-‘ 10 Д°искаРЪЙІ'Ь, защото баща ми, поради нѣмотията

Ј0 си, като не можаше да ме издържа по-нататъкъ, 
даде ме на занаять. Дѣйствително, чудно мп е, ј 

‘о(у какъ тъй тази прикаска да ми дойде на умъ!
Но понеже тя служи за разяснение на моитЬ мисли, 

Aj. извлечени отъ горчивия опить на живота, азъ ще | 
раскажа. Едно врѣме. въ старо врѣме било то, 

, $ когато политическа честность, справедливость и за- 
конность не см съществували, ей тамъ, далечъ,

Je въ 1 ърция на единъ кръстопъть имало единъ 
)Ч'Ѵ'Сфинксъ, който задавалъ задача па пътницитѣ, и 

д3 който ііазрѣшавалъ, оставаль свободенъ, а който 
’б не — блваль, изѣдень отъ това чудовище.

Господине редакторе, ученитѣ говоріжтъ, че 
сега чудовища нѣма, но мене, гламавия, ми се

51 д)' чини, че има още по свѣта чудовища, и че едно 
'сА’Отъ тѣхъ е подобно и то досущ ь подобно, на това

чудовище :— Сфинкса. А, какъ ще кажешь, гос- :

подпне редакторе, сиромашията не е ли сдщэ та- 
■ кова чудовише и даже по алчно и з.іовѣщо? Азъ, 
съ простия си умъ, казнамъ, че тя дѣйствително 
е такова животно. Тя задава иа хората — гла- 
мави или разумни, безъ разлика —• задачата: или 
трѣбва да бждешъ подлецъ, хитрецъ, лукавь, без­
нравственъ да залагаш ь діщата си, да продавапіъ 
честьта на дъщеря си, и жена си — или ще те 
уморя и ще те изямъ! II тѣзи, конто рѣшатъ тази 
тъй трудна задача въ смисьль, че трѣбва да бж- 
дмтъ подлеци, хитреци, лукави' безнравствеиници, 
да продавать честьта на дъщеритЬ си и на же- 
нитѣ си, — то тѣ получаватъ отъ този тъй зло­
вѣщъ сфинксъ, тапия за разумни-, и като хора съ 
привилегии, пэлзуватъ се отъ всички свѣтски блага. 
Палатитћ като че изникватъ като гжби, съ чудни 
украшения и удобства, само за тѣхъ; превкуснптѣ 
госби сљ само за тѣхъ; очарователнитѣ красавици, 
пай злощаспитѣ существа на свѣта, се раждатъ и 
отхранватъ като тѣхни орждия; театритѣ, коіщер- 
титѣ, удоволствията сж само за тѣхъ и всичко що 
изработваме ние, гламавитй, е все за тѣхъ. А 
които пькъ разрешмть задачата въ смисъль да си 
останжтъ честни и искренни — тѣ ставатъ гла- 
мави; тѣхъ налитать всичкитѣ мжки, тѣгла, скръби, 
всичкитѣ ужаси отъ мизерията и невѣжеството. 
Ние, г.тамавитй, изработваме съ труда си всичко, 
а за награда на това ни хвьрлять съ дрипитѣ па 
улйцйтѣ, като давать коматитѣ отъ трапезитѣ на 
кучетата а ние, дѣцата ни, женитѣни мремъ отъ 
гладъ и, зъзнемь отъ студъ и лѣтнэ врѣме!...

Но ние, гламавитй, вѣчно ли ще си теглимъ 
отъ този Сфинксъ?.Азъ, господинъ редакторе, почти 
цйла нощь размишлявахъ относително тази най-

мжчна задача, дадена мене пакъ отъ същия Сфинксъ 
и въ рѣпіяхъ въ полза иа насъ гламавитй и въ 
врѣда на Сфинкса. Ето ми рйшението: понеже, г. 

І редакторе, при сиромашията, отъ която теглимъ, 
се прибавя още, както говорилъ добритѣ хора со­
циалисти, и капитала, който, назвать, ставалъ въ 

J настояще врѣме като создатель на сиромашията; 
j то тая нова дрѣха, която си намѣтнжлъ този сви­

репя» Сфинксъ нетъкана отъ сиромашията и ка­
питала, прави го по-свирепъ и по-тайнственъ; той 
сега дава но-мжчни выіроси, вслйдствпе на което 
пе-рѣшаіощитѣ, а слѣдовате.іно гламавитй ее уве- 

I личаватъ съ хиляди. А щомъ е така, то ще дойде 
; врѣме, когато іце да станжтъ гламавитй толкова 

много, че тйхпата сила ще е непобедима; ще на­
пади атъ тѣ Сфинкса, ще го умъртвятъ заедно съ 

I разумнитѣ и тогава ще грййне слънцето на щас­
тието и благополучието на гламавитѣ; тогава че- 
стностьта, справедливоста, истината, позорени съ 
гламавитѣ заедно, ще пролѣятъ своята блага уми- 
ротворяюща, ощастливляюща мощь! Но това бла­
женно врѣме май не ще е твърде близо. Но до­
тогава, гламави, знайте ли какво да направимъ? 
Хайдите да се напъваме съ общи сили да расклат- 

! ваме почвата на този вазнишки Сфинксъ та сетнѣ
да ни е лесно да го гаврътнем ь! Хайде !

София, 94, 2 Октомврий
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Кандйдатътъ Стой ковъ току що бѣ захваналъ 
да развива своята программа, която селенитѣ 
съ нетърпение очакваха да чуять, ето ти че 
старшия стражарь го дръпва за ржката и му 
съобщава, но заповѣдь па началника да се от­
дѣли отъ избирателнитѣ, ако не пека да бмде 
арестованъ. Избирателитѣ се прѣдвождаха съ 
стражари и тъй се прѣдаваха на бюрото; 
изборното мѣсто бѣше заобиколено отъ единъ 
кордонъ стражари и войска, при всичко, че 
пе бѣше се случило пикакъвъ скандалъ, пито 
пъкъ имаше заповѣдь отъ прѣдседателя за това. 
Приготвена пияна шайка, достойно паслѣдие 
па стамболовщината, върлуваше и бияше всѣ- 
киго, който е противъ кандидатитѣ на Народ­
ната. Мнозина сж бити па смърть. Полицията 
вмѣсто да прѣслѣдва побойницитѣ, арестува 
бититѣ и снема полицейско дознание, за да ги 
даде въ сждъ. Нѣщо повече, и тя самата си 
е позволявала да бие. Така, на единъ битъ 
отъ пияната шайка сж ударили въ участъка 
около пётдесетъ приклади въ гкрдитѣ и ікрба, 
защото е ималъ противна бюлетина. Гласо­
подаваха много пе записани въ избирателнитѣ 
списъци, а нѣкой гласуваха по пѣколко пжти, 
единъ, напр., 20 пжти. Гласоподавателитѣ отъ 
Коникъ- Ку юджу кека та община бѣха всички 
заличени въ списъка за да се уравнять пус- 
натитѣ бюлетини съ числото па гласоиодава- 
нитѣ ; при все туй 7 бюлетини сж намѣрепи 
по вече; а пъкъ пий нритѣжаваме двѣ прѣ- 
броепи и скрепени съ подписа на прѣдседа­
теля и изоставени па масата ни избора, които 
и ви пращаме, за да можете да еждите, до 
колко правиленъ е станалъ избора. При бю­
рото отъ противницитѣ никой се пе пущаше. 
Шайката върлува и па другия день до 10 ч.

Ето какъ, се избраха Д-ръ Минчевичъ 
и X. Яхж, прѣдставителитѣ па свободата и за- | 
копностьта! Позоръ.'.. Зритель.

УЧЕНИЧЕСКИТЕ ВЪ. IНЕНИЯ.

Пий имахме случай да отбѣлѣжимъ въ 
вѣстника си пѣколко такива вълнения, напр. 
въ Ломъ, Кюстендилъ, Силистра, Търново и 
напущанието па с. Княжево. На всѣкждѣ уче­
ницитѣ се оплакватъ, давать телеграмми до 
министерството, правятъ възвания къмъ граж­
данинѣ, папущатъ училищата или се премѣ- 
стватъ, и викой като че ли пе иска да знае, 
че се подрива бжджщето па много хора, като 
че ли нѣма и хора, поставени отъ закона да 
се грижатъ за добрия редъ въ училищата. Въ 
всѣка гимназия или педагогическо училище 
има по единъ-двама учители, които съ свойтѣ 
груби поетжпки, несправедливости и лоши пре­
подавания сж ставили нетърпими за ученицитѣ. 
Но отъ горнитѣ капии премълчаватъ за всичко 
това, защото ако тия учители сж лоши за уче­
ницитѣ, то сж потрѣбни за памразенитЬ го- 
лѣмци, които управляватъ държавата. Стам- 
боловъ знаеше една система въ училищата, 
както и въ живота—да централизира властьта 
въ ржцѣтѣ си; така и днесь, учебното дѣло е 
повѣрено въ ржцѣтѣ на една нищожна група 
хора, която го експлоатира пе за „просвѣще- 
вието на народа/ а за своя полза и за сво­
его удържание на власть.

На никакки справедливи оплаквания па уче­
ницитѣ не се обръща внимание: тѣ трѣбва да 
мълчатъ и да търпятъ, защото малко значи за 
управпицитѣ, че училищата страдаели; доста 
е разпи Богдановци, Черпоколевци, Митевци 
и Беневци, бивши Сгамболовисти, сегашни 
Радослависти, утрѣшпи Петровисти и т. н., 
добри служители на оная диктаторска система 
па управлението, която пи докараха руссофи 
литѣ отъ 8 години пасамъ.

Какъ можемъ да си обяснимъ за оная раз- 
енравия па полицията съ ученицитѣ отъ за­
наятчийското училище въ с. Княжево? Какъ 
можемъ да си обяснимъ държанието па крадци 
за учители и отчае'пп бивши Сгамболовисти ? 
Какъ можемъ да си обяснимъ държанието на 
учители побойници и милиони, които сж ста­
нали за ученицитѣ равносилни съ едноврѣ- 
менпитѣ инквизитори ?

И, представете си, при всичкитѣ золумлуци 
съ учебното дѣло, цѣлая печать преспокойно 
мълчи, или се рѣшава да истърва само по 
двѣ-три думи. Никой нѣма желанието да 
надникне въ училищата и да види какво става 
съ ония младежи, които утрѣ ще бждатт» по­
викани да влѣзать въ нолитическитѣ борби на 
България.

Отъ друга страна реакционния печать пе 
испуща случай да обвини социалиститѣ, че аги­
тирали между ученицитѣ. Ако социалиститѣ сж 
единственнитѣ, които настоятелно издигатъ 
своя гласъ въ полза на торроризиранитѣ мла­
дежи въ училищата, то за това право дѣло 
намъ се отплащатъ съ това, като ни назвать, 
че сме искали да развратяваме ученицитѣ. 
Чудни работи! Ако ний мълчахме, както мъл­
чатъ ржководящитѣ буржуазна кржгове за стам- 
бо.товіцинитѣ въ училищата, тогава іцѣхме да 
бждемъ добри.

Но ний ще повторимъ и потретимъ, че за 
безредицитѣ въ училищата сж виновни сами 
тия управ.іяющи, въ ржцѣтѣ па които е по­
вѣрено учебното дѣло. Ний пе ходимъ при уче­
ницитѣ за да ги правимъ социалисти. ТѢ 
иматъ очи и уши, тЬ вижда гъ, че въ цѣ.іото 
общество само социалиститѣ оежждать най 
силно полицейската просвѣтителпа система у 
пасъ, която има за цѣль да искара не про- 
свѣтени граждани, а покорни служители па 
нолитическитѣ шарлатани. Опия, които развра- 
тяватъ пашата учаща се младежь сж самитѣ 
управници; тѣ сж именно които силомъ я тикать 
къмъ възраждающия социализмъ, който пе иска 
щото училищата да бждатъ фабрики на шпи­
они, раболѣпна хора и вѣчни кандидати за 
служби, а заведения, които да давать просвѣ- 
тени, съзнателни, енергични и смѣли пионери 
на свободата и прогресса.

Офицерекитѣ заплати.

За да видятъ данъкоплатцитѣ и опия, 
които работать, колко нари получаватъ па 
година наіпитѣ офицери, пий извличаме дол­
ната таблица отъ новата книжка на Периоди­
ческото списание, което се издава въ София; 
отъ неа се вижда какъ се плаща на нашитѣ 
офицери и какъ па ония отъ другитз малки 
държави.

Писачьтъ на статията, отъ която извли­
чаме тая сравнителна таблица, казва че „па- ; 
піитѣ офицери получаватъ много по голѣми 
заплати, отъ тия вь помѣпатитѣ държави; 
за това необходимо е да стане едно намале­
ние заплатитѣ па нашитѣ офицери, като се 
гледа, че това намаление да удари повече въ 
платитѣ на по-горпитѣ офицери. Огъ това 
намаление ще се получи приблизително една 
икономия отъ около 800,000 л.“

Да ли ще стане това намаление или пе, 
ний ще видимъ сега, когато се съставлява 
бюджета отъ Народното Събрание. Но нѣкой 
вѣстници питать, че военния министръ освѣнъ, 
че не мислилъ да прави икономии, но искалъ 
щото претоварения военепъ бюджетъ да се 
увеличи още съ едипъ-два милион і. лева.

Вь войската могжтъ да се направятъ 
икономии не само отъ 800,000 лева, ами тя 

може съвсемъ да се преустрои: може I 
намали числото па постоянната вой Ц 
срокътъ на службата и пакь Бьщ>ап | 
има една силна войска въ случай на I 
Обаче нашитѣ управници пѣматъ
репие. На тѣхъ трѣова една голѣма пОСто 
войска, и едно галено виеше офицерСТВо !
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